

# 仁心治腦癱 病孤當親生

## 義診三千多棄兒半數獲新生 小城大夫：我不是神醫

早晨7時許，河南汝州小城才剛剛開啟新的一天，神州有情 金庚康復醫院大廳人頭攢動，滿是排隊領號的患者，宋兆普診室門口更是被擠得水洩不通。操着不同方言的患者，無不滿懷希望，盼得院長宋兆普把一把脈。

宋兆普是國家級非物質文化遺產「宋氏中醫外科」第六代傳承人。精湛的醫術之外，高尚的醫德更為人稱道。「我不是神醫，也不想當網紅。」宋兆普並不在意社交媒體上的話題。行醫46年，他一直恪守父親教誨的「病人是醫生的恩人」，以醫載道，扶弱濟困。數年前，他開始關注腦癱兒童，創出「金庚康復療法」，15年來治療腦癱患兒16,000餘名，其中免費救治腦癱孤兒3,200餘名，讓1,600多名的腦癱孤兒達到符合回歸社會的條件。 ●香港文匯報記者 馮雷 河南報道

在金庚康復醫院7樓，香港文匯報記者見到了一群特殊的兒童——腦癱兒童，小的兩三歲、大的十幾歲。醫護人員正在給其中兩名孩子擦洗身體，還有一名護工阿姨正領着幾個孩子閱讀繪本故事。

### 病童呼叫「媽媽」 醫護人員心疼

託養部主任李玉景在此已工作13年，「剛開始調崗到這裏時，看着這些孩子心疼又着急，由於護理經驗不足，我一星期瘦了6斤。」李玉景說，「這些孩子沒有親人，處久了就有了感情，牙牙學語叫我『媽媽』，像自己的孩子一樣，看着他們一天天好起來，一點點成長，也很欣慰，畢竟都是鮮活的生命。」

李玉景說，這裏最多的時候住着幾百名這樣的孩子，5樓、6樓、7樓都住滿了。「那時宋院長沒少作難，每天早上第一件事，就是來這裏看孩子的治療情況，調整治療方案。現在孩子少了，只有7樓一層了，還有80名孩子在這治療。」宋兆普每周至少還要到7樓兩三次，了解孩子們治療康復的情況。

### 摸出康復療法 受邀異地救人

1992年，汝州腦癱兒童血淚求醫的情況引起宋兆普的關注，他開始研讀典籍，遍尋方法，嘗試找到治療腦癱辦法。宋兆普講：「一個腦癱孩子可以把一個家庭拖入深淵，甚至是幾個家庭啊。」

後來，宋兆普摸索出通過針灸、熱敷、中藥、康復訓練等一整套的康復療法，並取名「金庚康復療法」，開始救治腦癱兒童，收到良好療效，得到當地患者及家屬的認可。

2009年初，宋兆普對汝州籍100名貧困家庭腦癱患兒給予減免費用治療，顯著的療效得到患者家長的好評，引起了河南省民政廳的關注。「那年4月，我受邀到鄭州、洛陽等地福利院考察，

看到大量重症腦癱孤兒。」宋兆普回憶道，當時，他被深深刺痛，含淚對相關領導說：「得趕快治，否則孩子一輩子就耽誤了，把他們接到金庚醫院，我治，能多救一個是一個！」

### 幾乎花盡積蓄 一個月變白頭

同年的護士節，宋兆普將第一批腦癱孤兒從福利院接到醫院。隨後的一年裏，醫院陸續從福利院接回來128人。「為了這一句承諾，我說服了家人，動員醫院員工，一起投入救治腦癱孤兒工作中。」宋兆普說，當時，國家在中醫藥治療兒童腦癱這方面還沒有扶持政策，他拿出醫院和家裏幾乎全部積蓄，購進康復設備，改造兒童病房，招聘醫務人員和護工。

他和醫護人員把腦癱孤兒當成自己的孩子，不僅做康復治療，還需要照顧孩子們的生活起居。最艱難的是，2010年9月，不少孩子因感染急性腸炎出現了腹瀉。當時，醫院兒科技術力量薄弱，患病的孩子被送到汝州市第一人民醫院。宋兆普在兩間醫院之間奔波，體力和精神的雙重壓力，頭髮一個月內幾乎全白了。「家人心疼我，我就打趣說『這頭髮一白，不老也是老中醫了』。」

15年來，宋兆普帶領醫療團隊公益救治腦癱孤兒3,200多名，其中1,600多名患兒經治療符合回歸社會的條件，過上了正常人的生活。談及目前救治腦癱患兒情況，宋兆普略感欣慰地說道，「這幾年，隨着醫療水平的進步和大家對優生優育的重視，我們國家的腦癱兒童數量出現斷崖式下降，這是一個好的現象。」



●2022年，宋兆普到新疆喀什巡診，為少數民族患兒問診。

受訪者供圖

## 率醫療隊援疆 搭「民族心通橋」

特稿 2014年春節，有在新疆工作的河南民眾回鄉找宋兆普看病，當得知金庚康復醫院能治療腦癱兒童後，便向宋醫生提起新疆也有不少腦癱患兒的情況。「2015年初，我帶領團隊到新疆，第一次在和田義診時，看到當地民眾期盼的眼神，使我不能有任何猶豫。」宋兆普說。

### 從病人不敢來 到兩地醫療合作

據金庚康復醫院工作人員馬占偉回憶說，新疆方面當時對中醫治療腦癱也有顧慮，如果效果不好，無法向患者家屬交代，就建議先挑10個症狀輕的患兒送到汝州先治治看。臨走時，有五六家不願意來、不敢來。後來一些病情重的腦癱患兒願意來，就湊夠10個患兒來汝州治療。這10個孩子經過兩三個月治療，效果非常明顯，後來緊接着又來了一批。

「當時我們了解到和田、喀什地區有400多個腦癱患兒，全部接到汝州治療不現實。如果那麼多孩子都來河南，費用多、路途遠，治療也不方便，生活習慣不一樣，大家都頭暈了，就商量着在新疆當地建合作醫院。」

為幫助更多的腦癱患兒家庭，自2015年秋天起，金庚康復醫院醫療團隊與和田本地醫療機構合作，先後在墨玉縣、洛浦縣、和田市和喀什市成立4家腦癱兒童康復醫院——金庚羅科曼康復醫院，通過給孩子治病、聯合建立康復機構、培訓當地醫護人員、留下醫療技術等辦法，在當地逐步建立起腦癱患兒康復機構。9年來，宋兆普22次赴疆巡診，接79名新疆患兒來河南公益治療，7,300餘名當地患兒得以及時救治。

## 倡中醫藥文化進校園 培養興趣助傳承發展

中醫藥是中華文明的瑰寶，是中華傳統文化的重要載體和組成部分。宋兆普認為，在中小學開展中醫藥文化教育，有助於增進青少年對優秀傳統文化的了解與認同，增強文化自信，培養發掘學生對中醫藥文化的興趣，為中醫藥文化傳承創新發展創造條件。

作為全國人大代表和河南省人大代表，宋兆普多次提出建議：河南作為中醫藥大省，建議先在河南試點，嘗試在中小學開設中醫藥文化地方特色課程。「比如做好中小學語文、歷史教材中現有的中醫藥文化知識教學工作；在體育課中，適當增加太極、八段錦等傳統健身功法；開展以中醫藥文化為主題的課外活動，如中醫藥夏令營或研學旅行活動、參觀中醫藥文化宣傳教育基地等，帶領學生認識有特點的蒲公英、生地、丹參、山藥、連翹等中藥材，指導學生種植和採摘，認識中藥、掌握常用中醫的功効。」宋兆普說。



▶腦癱患兒在金庚康復醫院獲得專業團隊的治療。受訪者供圖

## 深圳日童遇害案疑犯被刑拘

香港文匯報訊 據《深圳特區報》報道，18日，深圳日本人學校的一名學生在上學途中被歹徒持刀傷害，最終搶救無效，於19日凌晨去世。據深圳警方通報，經調查，該案屬偶發個案，犯罪嫌疑人鍾某對持刀傷害學生行為供認不諱，已被依法刑拘，案件正在進一步偵辦中。

18日上午7時55分，深圳日本人學校一名10歲學生在與家人步行上學途中，遭遇犯罪嫌疑犯鍾某持刀行兇。事發後，深圳公安機關迅速到場處置，鍾某被當場抓獲，受傷學生被立即送往附近醫院救治。

### 多名專家持續全力搶救

據深圳市衛健委介紹，市急救中心120接報後，按照就近原則第一時間調派深圳市前海蛇口自貿區人民醫院救護車前往現場救治，傷者於8時15分送達醫院。有關方面迅速組建醫療救治組，組織深圳市醫療專家會診急救，同時協調省衛健委調派省醫療專家參與救治。

「救護車8時05分抵達現場，醫療人員立即採取多項急救措施搶救，恢復心跳後送手術室。」醫療救治組組長、深圳市兒童醫院院長麻曉鵬介紹，「多名專家持續全力搶救，然而，傷者因傷勢過重於19日凌晨1時36分宣告不治。」

麻曉鵬透露，在深圳市衛健委協調下，深圳市人民醫院、深圳市兒童醫院、香港大學深圳醫院、深圳市南山區人民醫院以及廣州市婦女兒童醫療中心的多學科專家到深圳市前海蛇口自貿區醫院支援搶救。「救治過程中，專家組與傷者家屬保持密切聯繫，第一時間告知傷者最新情況以及急救措施，獲得家屬配合與認可。」

### 疑犯有「前科」單人作案

案發後，犯罪嫌疑犯鍾某被當場抓獲。經審查，鍾某，男，44歲，漢族，無固定職業，2015年因涉嫌破壞公用電信設施被東莞警方取保候審，2019年因涉嫌虛構事實擾亂公共秩序被深圳警方行政拘留。

鍾某對持刀傷害該學生的行為供認不諱。經調查，該案屬偶發個案，鍾某為單人作案。鍾某已於9月18日案發當日被公安機關依法採取刑事拘留強制措施。目前，案件正在進一步偵辦中。

## 中國民眾送慰問花束

香港文匯報訊 綜合日本駐廣州總領事館官方微博及中新社報道，日本駐廣州總領事館20日在微信公號發布，深圳日本人學校已經收到超過1,000束來自社會各界的慰問花束。考慮到廣東本地氣候炎熱的情況，校方已把花束放置到有空調的獻花室。慰問花束和心意已陸續轉達給遺屬。總領館表示，微信公眾號悼念文章下已有超過3,000條表達慰問的留言，一定會向遺屬轉達社會各界的哀悼和慰問。

中國駐日本使館發言人20日就深圳日本人學校學生不幸遇害案答記者問。

## 日方公號下留言哀悼

有記者問，關於18日深圳日本人學校學生不幸被刺身亡的案件，今天深圳警方進一步介紹了有關情況，使館對此有何評論？

發言人表示，中方對此次事件表示痛心和遺憾，對不幸離世的學生兒童表示深切哀悼，向他的父母和家人表示誠摯慰問。中國是法治國家，絕不容許任何違法暴力行為，正在進一步調查案件，將依法懲處兇手。發言人說，根據目前掌握的情況，這是一起個案。中方一直並將繼續採取有效措施，保障所有在華外國公民安全。



●深圳日本人學校已經收到過千束來自社會各界的慰問花束。網上圖片

## 長沙警方通報劉某傑遇害案詳情

香港文匯報訊 據湖南長沙市公安局天心分局20日晚發布警情通報：2024年9月19日上午9時31分，長沙市公安局天心分局接警稱，天心區城南西路1號2棟13樓有3人墜樓死亡。公安機關迅速成立專案組，全力開展案件偵破工作。

經初步查明，受害人劉某傑，女，58歲，湖南漣源人，居住城南西路1號2棟13××房。犯罪嫌疑犯江某輝，男，31歲，戶籍地湖南省平江縣岳口鎮，平江縣天浩實業有限公司等單位法人、股東，2019年到2022年在省外從事傢俱生意，其間多次往返澳門賭博，欠債1,200餘萬元。

犯罪嫌疑犯江某，男，35歲，戶籍地湖南省平江縣岳口鎮。

經調閱監控錄像、詢問目擊證人等，初步查明，9月18日下午14時57分，犯罪嫌疑犯江某輝、江某進入城南西路1號小區踩點。

19日凌晨0時27分，江某輝、江某離開小區，到小區對面酒店頂樓樓梯間過夜。6時49分、7時07分，江某輝、江某先後進入城南西路1號2棟，在13樓樓梯間蹲守。在劉某傑離家開門時，江某輝、江某2人持刀將其劫持進入房間。周邊視頻顯示，9時12分，劉某傑與江某從陽台同時墜樓（陽台上有搏鬥痕迹）。9時17分，江某輝將兩個窗簾打結並綁在陽台中間的窗框處，企圖通過窗簾下滑至12樓逃離現場時墜樓身亡。

經現場勘查，劉某傑家中傢俱、衣物被大面積翻動，在13樓樓梯間發現犯罪嫌疑犯遺留的2個黑色雙肩背包，在背包中發現帶掛鈎的彩色尼龍繩1條（約3米）、橡膠手套、鉗子等作案工具。

經調查，未發現劉某傑及其家人與兩名犯罪嫌疑人在案發前有交集。案件正在進一步偵辦中。